

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

К 70-ЛЕТИЮ ЮРИЯ МИХАЙЛОВИЧА СЕМЁНОВА

22 июня 2018 г. исполняется 70 лет известному географу, доктору географических наук, профессору, главному научному сотруднику лаборатории физической географии и биогеографии Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН Юрию Михайловичу Семёнову.

Ю. М. Семёнов родился в с. Чекмари Тамбовской области. Окончив в 1971 г. биолого-почвенный факультет МГУ им. М. В. Ломоносова, он приехал по распределению в Иркутск, в Институт географии Сибири и Дальнего Востока СО АН СССР (сейчас Институт географии им. В. Б. Сочавы СО РАН), где продолжает трудиться до сих пор. После двухлетней работы в должности стажера-исследователя и обучения в очной аспирантуре он занимал должности младшего, старшего и ведущего научного сотрудника, в 1992–2015 гг. заведовал лабораторией комплексных физико-географических проблем (ныне лаборатория физической географии и биогеографии), а затем перешел на должность главного научного сотрудника.

В 1977 г. Ю. М. Семёнов защитил кандидатскую диссертацию «Дифференциация вещества в степных топогеосистемах (на примере Харанорской степи)», выполненную под руководством акад. В. Б. Сочавы и будущего чл.-кор. РАН В. А. Снытко, а в 1990 г. — докторскую «Проблемы дифференциации вещества и организация геосистем». В 2000 г. ему присвоено звание профессора. Юрий Михайлович был руководителем базовых проектов НИР СО РАН, проектов РФФИ, интеграционных проектов СО РАН, экспедиций, организатором научных конференций, редактором монографий и сборников научных статей, одним из ученых секретарей региональной программы «Сибирь».

Ю. М. Семёнов — специалист в области физической географии, географии почв и геохимии ландшафтов. Им разработаны научные основы ландшафтно-геохимического синтеза, методы сопряженного картографирования геоморфов и геохор, экспериментального моделирования взаимодействия природных и техногенных потоков вещества, ландшафтно-геохимической диагностики состояний геосистем. Результаты его исследований использованы в работах по экологическому сопровождению крупных хозяйственных объектов, строительства магистральных газо- и нефтепроводов.

Юрий Михайлович — один из разработчиков методики ландшафтного планирования и признанный лидер этого научного направления в России. Он руководил выполнением проектов на Байкальской природной территории и успешно пропагандирует и распространяет полученный в Прибайкалье опыт на другие регионы. Ученый консультировал проекты в Ярославской и Калининградской областях, Республике Алтай, Азербайджане, Армении, Грузии, Казахстане, Украине.

В последние годы Ю. М. Семёнов занимается проблемами разработки ландшафтно-географического обеспечения региональной экологической политики в условиях глобальных изменений климата и антропогенного прессинга с использованием подходов ландшафтного планирования и ландшафтно-оценочного картографирования.

По материалам проведенных исследований Ю. М. Семёновым опубликовано более 400 научных работ, включая 35 монографий, в том числе в соавторстве. Он постоянный участник международных и российских конференций и симпозиумов.

Ю. М. Семёнов активно занимается подготовкой научных кадров. Под его руководством защищено 10 кандидатских диссертаций. С 1991 г. он преподает в Иркутском государственном университете (в настоящее время — профессор кафедры географии, геосистемных технологий и картографии географического факультета). Он член советов по защите докторских диссертаций при Институте географии им. В. Б. Сочавы СО РАН и Национальном исследовательском Томском государственном университете, член редакционных коллегий журналов «География и природные ресурсы», «Известия Саратовского университета. Новая серия. Сер. Науки о Земле», «Кавказский географический журнал» (Тбилиси), эксперт Российского фонда фундаментальных исследований, Российского научного фонда и Русского географического общества.

За плодотворную научную, научно-организационную и педагогическую деятельность Ю. М. Семёнов награжден почетными грамотами РАН (1999, 2017 гг.) и СО РАН (1997, 2005, 2008 гг.), почетной грамотой губернатора Иркутской области (2011 г.), почетными дипломами Географического общества СССР (1987 г.) и Русского географического общества (1999, 2008 гг.).

Сердечно поздравляем Юрия Михайловича с семидесятилетием, желаем крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов в научной деятельности.

*Коллектив Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН
Редколлегия журнала «География и природные ресурсы»*